
KOMUNIKATzBADAŃ 
   NR 177/2015 

 

Warszawa, grudzień 2015 

ISSN 2353-5822

 

Zagrożenie terroryzmem  
po zamachach w Paryżu  
  

 

Przedruk i rozpowszechnianie  
tej publikacji w całości dozwolone 
wyłącznie za zgodą CBOS. 
Wykorzystanie fragmentów 
oraz danych empirycznych 
wymaga podania źródła 

 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku 9 stycznia 2015 roku 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fundacja Centrum Badania Opinii Społecznej 
ul. Świętojerska 5/7, 00-236 Warszawa 

e-mail: sekretariat@cbos.pl; info@cbos.pl 
http://www.cbos.pl 
(48 22) 629 35 69



 
 ZAGROŻENIE TERRORYZMEM  

PO ZAMACHACH W PARYŻU 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (307) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 3–10 grudnia 2015 roku na liczącej 989 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 

 

► Ponad połowa (59%) Polaków jest obecnie przekonanych, 

że w naszym kraju istnieje realne zagrożenie terroryzmem. 

► Od marca znacząco (o 10 punktów procentowych) wzrosły 

obawy związane z atakami terrorystycznymi w Polsce. 

Obecnie obawia się ich ponad połowa ankietowanych (51%). 

► Oceny przygotowania polskich władz i instytucji państwowych 

do zapobiegania atakom terrorystycznym w  Polsce znacząco 

się pogorszyły. Obecnie zdecydowana większość Polaków 

(61%, od marca 2015 roku wzrost o 6 punktów procentowych) 

ocenia, że nie są one dobrze przygotowane do zapobiegania 

atakom terrorystycznym, a tylko jedna piąta (20%, spadek o  

6  punktów) jest przeciwnego zdania. 

► W celu zwiększenia swojego bezpieczeństwa, Polacy 

w  zdecydowanej większości zgodziliby się na wzmożone 

kontrole na granicach, lotniskach i dworcach (94%) oraz 

na  zaostrzenie przepisów migracyjnych (82%). Nieco ponad 

dwie  trzecie respondentów (67%) deklaruje też gotowość 

poniesienia kosztów w związku z wydatkami na 

bezpieczeństwo. Zdecydowana większość ankietowanych 

jest  natomiast przeciwna zwiększeniu uprawnień władz 

(instytucji) państwowych w zakresie kontroli korespondencji 

(65%) oraz podsłuchu rozmów telefonicznych (61%). Ponad 

połowa sprzeciwia się limitowaniu przez władze/instytucje 

państwowe informacji medialnych na temat zagrożenia 

terrorystycznego w kraju (56%). 

 



 

 

 

 

Trzynastego listopada br. miała miejsce seria zamachów w Paryżu i Saint-Denis, 

za  które odpowiedzialność wzięła organizacja terrorystyczna znana pod nazwą Państwo 

Islamskie. Kilkanaście dni po tych wydarzeniach, gdy nadal trwało poszukiwanie jednego ze 

sprawców tych zamachów, sprawdzaliśmy1, jak silne jest w Polsce poczucie zagrożenia 

terroryzmem, jak oceniane jest przygotowanie władz i instytucji publicznych w zakresie 

zapobiegania atakom, a także czy obywatele byliby gotowi zgodzić się na poniesienie różnych 

kosztów, a przede wszystkim na większą kontrolę i pewne ograniczenia swobód w zamian 

za  wzrost bezpieczeństwa. Dodatkowo zapytaliśmy także o poparcie dla ewentualnego 

zaangażowania Polski w zwalczanie ISIS na terenie Syrii. 

POCZUCIE ZAGROŻENIA TERRORYZMEM 

Przekonanie, że w naszym kraju istnieje realne zagrożenie terroryzmem, wyraża 

obecnie 59% badanych. Jest to nieco więcej (o 3 punkty procentowe) niż w badaniu 

przeprowadzonym w dniach 5–11 marca 2015 roku2, czyli po poprzednich głośnych 

zamachach radykalnych islamistów w Paryżu (na redakcję Charlie Hebdo i hipermarket 

koszerny „Hyper Cacher”) oraz lutowych w centrum Kopenhagi, ale jeszcze przed atakami na 

turystów w Tunezji (w marcowym ataku na Muzeum Bardo w Tunisie zginęli m.in. polscy 

obywatele). Dla porównania, w lipcu 2010 roku w badaniu zrealizowanym we współpracy 

z Wyższą Szkołą Policji w Szczytnie3, kiedy generalnie poczucie zagrożenia terroryzmem 

było umiarkowane, takie obawy wyrażała tylko niespełna jedna trzecia dorosłych Polaków 

(32%), a w maju 2013 roku4, czyli miesiąc po zamachu, który miał miejsce w trakcie 

Maratonu Bostońskiego, zagrożenie terroryzmem w Polsce za realne uznawało 43% 

badanych. 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (307) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 3–10 grudnia 2015 roku na liczącej 989 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Por. komunikat CBOS „Zagrożenie terroryzmem", kwiecień 2015 (oprac. M. Feliksiak). 
3 Por. komunikat CBOS „Rola instytucji rządowych i samorządowych w zakresie informowania obywateli 
o zagrożeniach terrorystycznych", grudzień 2010 (oprac. B. Badora). 
4 Por. komunikat CBOS „Zagrożenie terroryzmem", czerwiec 2013 (oprac. M. Feliksiak). 
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Od marca 2015 roku nieco ubyło zarówno osób przekonanych, że zagrożenie 

terroryzmem w naszym kraju jest wyolbrzymiane (z 22% do 21%), jak i całkowicie 

kwestionujących jego istnienie (z 14% do 12%). Warto też dodać, iż odsetek badanych 

uważających, że w Polsce nie ma realnego zagrożenia terroryzmem w porównaniu z majem 

2013 roku zmniejszył się o  połowę. 

  CBOS 

 RYS. 1.  CO JEST NAJBLIŻSZE PANA(I) POGLĄDOM NA TEMAT ZAGROŻENIA TERRORYZMEM 
W POLSCE? 
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Opinie na temat zagrożenia terroryzmem w Polsce różnicuje przede wszystkim 

poziom wykształcenia badanych. O tym, że takie zagrożenie jest wyolbrzymiane, najczęściej 

mówią osoby z wyższym i średnim wykształceniem (odpowiednio 27% i 25%). Jednocześnie 

to one najrzadziej twierdzą, że zagrożenie terrorystyczne w Polsce w ogóle nie istnieje 

(po 10%). Warto dodać, że opinię tę najczęściej podzielają najmłodsi badani – od  18 do 24 

roku życia (16% z tej grupy). Badani z wykształceniem podstawowym lub gimnazjalnym 

częściej niż pozostali nie potrafią ocenić zagrożenia terrorystycznego w Polsce (15%) – zob. 

tabela aneksowa 1. 

Od marca znacząco wzrosły obawy związane z atakami terrorystycznymi w Polsce. 

Obecnie obawia się ich ponad połowa ankietowanych (51%, wzrost o 10 punktów 

procentowych), przy czym przybyło zarówno osób bardzo się ich obawiających, jak 

i  wyrażających umiarkowane obawy w tym zakresie (po 5 punktów procentowych). Obecny 

poziom obaw jest najwyższy w ostatnich pięciu latach, ale nadal niższy niż odnotowywany 

przez CBOS w okresie od grudnia 2003 roku do sierpnia 2005 roku, kiedy opinia publiczna 

dowiadywała się o spektakularnych atakach na Bali, na moskiewski teatr na Dubrowce, 
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szkołę w Biesłanie, popularne egipskie kurorty, a przede wszystkim po zamachach 

w Madrycie i Londynie, w których zginęli także polscy obywatele. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XI 
2001 

XII 
2001 

VI 
2002 

XII 
2003* 

III 
2004 

IV 
2004 

VIII 
2005 

VII 
2010 

V 
2011 

V 
2013 

III 
2015 

XII 
2015

Czy osobiście 
obawia się 
Pan(i) ataków 
terrorystycznych 
czy też nie? w procentach 

Tak, bardzo się 
obawiam 12 11 11 15 29 22 18 6 7 5 9 14 
Tak, raczej się 
obawiam 27 28 27 37 35 39 38 19 28 21 32 37 
OBAWIAM SIĘ  39 39 38 52 64 61 56 25 35 26 41 51 
Nie, raczej się nie 
obawiam 38 36 37 30 24 27 29 43 40 41 41 35 
Nie, w ogóle się 
nie obawiam 22 21 20 10 10 11 13 29 23 31 16 12 
NIE OBAWIAM SIĘ  60 57 57 40 34 38 42 72 63 72 57 47 

Trudno 
powiedzieć 2 4 5 8 2 1 2 3 2 2 2 2 

* W 2003 roku pytanie brzmiało: „Czy obawia się Pan(i), że w wyniku ataku terrorystycznego może ucierpieć 
Pan(i) lub Pana(i) najbliższa rodzina?”  

 

 

  CBOS 

 RYS. 2. CZY OSOBIŚCIE OBAWIA SIĘ PAN(I) ATAKÓW TERRORYSTYCZNYCH  
CZY TEŻ NIE? 
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* W 2003 roku pytanie brzmiało: „Czy obawia się Pan(i), że w wyniku ataku terrorystycznego może ucierpieć 
Pan(i) lub Pana(i) najbliższa rodzina?”  
Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Przeprowadzone analizy statystyczne5 wskazują, iż poziom poczucia osobistego 

zagrożenia terroryzmem jest związany przede wszystkim z płcią badanych. Tak jak 

w  poprzednich badaniach, obawy przed atakiem terrorystycznym znacznie częściej deklarują 

kobiety niż mężczyźni (por. tabela aneksowa nr 2). Warto też dodać, iż o ile wśród kobiet 

obawy przed atakami terrorystycznymi związane są z wiekiem, to wśród mężczyzn różnicuje 

je wielkości miejscowości zamieszkania. Jeżeli chodzi o kobiety, to znacznie częściej te 

obawy wyrażają respondentki mające ukończone 55 lat (24% z nich bardzo się obawia, a 38% 

raczej się obawia ataków terrorystycznych) niż młodsze (15% z nich bardzo, a 42% raczej się 

ich obawia). Natomiast wśród mężczyzn najwięcej obaw odnotowaliśmy wśród mieszkańców 

miast poniżej 20 tysięcy (16% z nich bardzo się obawia, a 35% raczej się obawia ataków 

terrorystycznych), a najmniej wśród mieszkających w miastach mających co najmniej 

100  tysięcy mieszkańców (3% z nich bardzo, a 26% raczej się obawia). 

Co zrozumiałe, najczęściej osobiście zamachów terrorystycznych obawiają się osoby 

oceniające, że zagrożenie terroryzmem jest w Polsce realne (co piąty spośród nich bardzo, 

a  prawie połowa raczej się ich obawia). Badani uznający, że w naszym kraju nie ma takiego 

niebezpieczeństwa, na ogół nie mają również osobistych obaw w tym zakresie (42% z nich 

twierdzi, że w ogóle nie obawia się zamachów terrorystycznych, a 38% deklaruje, że raczej 

się ich nie obawia). 

Tabela 2 

Co jest najbliższe Pana(i) poglądom na temat zagrożenia terroryzmem 
w Polsce? 

Istnieje realne 
zagrożenie 

terroryzmem 
w Polsce 

Zagrożenie 
terroryzmem 
w Polsce jest 

wyolbrzymiane 

Nie istnieje 
realne zagrożenie 

terroryzmem 
w Polsce 

Trudno 
powiedzieć 

Czy osobiście obawia się Pan(i) 
ataków terrorystycznych czy też nie? 

w procentach 

Tak, bardzo się obawiam 20   4   6   9 

Tak, raczej się obawiam 49 21 14 27 

Nie, raczej się nie obawiam 26 56 38 39 

Nie, w ogóle się nie obawiam   4 19 42 11 

Trudno powiedzieć   2   1   1 14 

                                                 

5 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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OCENA PRZYGOTOWANIA POLSKICH WŁADZ I INSTYTUCJI PAŃSTWOWYCH 

DO ZAPOBIEGANIA ATAKOM TERRORYSTYCZNYM W POLSCE 

Od marca oceny przygotowania polskich władz i instytucji państwowych do 

zapobiegania atakom terrorystycznym w Polsce znacząco się pogorszyły, choć warto dodać, 

iż także wcześniej badani na ogół sceptycznie odnosili się do ich kompetencji w tym zakresie. 

Obecnie zdecydowana większość Polaków (61%, od marca wzrost o 6 punktów 

procentowych) ocenia, że nie są one dobrze przygotowane do zapobiegania atakom 

terrorystycznym, a tylko jedna piąta (20%, spadek o 6 punktów) jest przeciwnego zdania. 

Warto też dodać, iż w omawianym okresie przybyło przede wszystkim osób zdecydowanie 

wyrażających pogląd o braku dobrego przygotowania polskich władz i instytucji do 

zapobiegania atakom terrorystycznym w Polsce (od marca wzrost o 10 punktów 

procentowych, do 25%). 

  CBOS 

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLSKIE WŁADZE, INSTYTUCJE PAŃSTWOWE SĄ DOBRZE 
PRZYGOTOWANE DO ZAPOBIEGANIA ATAKOM TERRORYSTYCZNYM W POLSCE? 
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Opinii w tej kwestii, co ciekawe, nie różnicują znacząco afiliacje polityczne badanych 

mierzone deklaracjami poparcia dla partii politycznych oraz poglądy polityczne określane na 

osi lewica–centrum–prawica, natomiast znaczące różnice opinii występują w przypadku 

deklarowanego stosunku do obecnego rządu. Co prawda, badani niezależnie od swojego 

stosunku do rządu Beaty Szydło częściej wyrażają przekonanie o braku dobrego 

przygotowania polskich władz i instytucji do zapobiegania atakom terrorystycznym, niż 

oceniają je pozytywnie, jednak zdecydowanie negatywne opinie znacząco częściej niż 
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pozostali wyrażają przeciwnicy obecnego rządu (29% w tej grupie). Badani deklarujący się 

jako jego zwolennicy znacznie częściej niż pozostali są natomiast skłonni wystawiać 

przygotowaniu polskich władz i instytucji ocenę umiarkowanie pozytywną (25%). Obojętni 

wobec rządu i niepotrafiący określić swego stanowiska wobec niego częściej niż pozostali 

nie  są w stanie ocenić przygotowania polskich władz i instytucji w zakresie zapobiegania 

atakom terrorystycznym. 

Tabela 3 

Stosunek do rządu Beaty Szydło: 

zwolennicy przeciwnicy obojętni 
Trudno 

powiedzieć 

Czy, Pana(i) zdaniem, polskie władze, 
instytucje państwowe są dobrze 
przygotowane do zapobiegania atakom 
terrorystycznym w Polsce? w procentach 

Zdecydowanie tak   1   2   1   1 

Raczej tak 25 18 15 23 

Raczej nie 39 36 35 29 

Zdecydowanie nie 20 29 25 20 

Trudno powiedzieć 14 16 24 27 

POZIOM AKCEPTACJI PONOSZENIA RÓŻNEGO RODZAJU KOSZTÓW  
W CELU ZWIĘKSZENIA BEZPIECZEŃSTWA 

Jeśli chodzi o stosunek do ewentualnego ponoszenia kosztów zarówno materialnych, 

jak i dotyczących ograniczenia wolności oraz swobód obywatelskich w celu zwiększenia 

swojego bezpieczeństwa, Polacy w przeważającej większości zgodziliby się na wzmożone 

kontrole na granicach, lotniskach, dworcach (94%) oraz zaostrzenie przepisów migracyjnych 

(82%). Nieco ponad dwie trzecie respondentów (67%) deklaruje też gotowość poniesienia 

kosztów w związku z wydatkami na bezpieczeństwo. Należy podkreślić, iż te trzy 

rozwiązania mające poprawić bezpieczeństwo obywateli są obecnie aprobowane znacznie 

częściej niż jeszcze dziewięć miesięcy temu. W szczególności dotyczy to zaostrzenia 

przepisów migracyjnych (od marca wzrost akceptacji o 23 punkty procentowe). 

Zdecydowana większość ankietowanych jest natomiast przeciwna zwiększeniu 

uprawnień władz (instytucji) państwowych w zakresie kontroli korespondencji (65%) oraz 

podsłuchu rozmów telefonicznych (61%). Ponad połowa sprzeciwia się limitowaniu przez 

władze/instytucje państwowe informacji medialnych na temat zagrożenia terrorystycznego 

w  kraju (56%). Warto zauważyć, iż o ile w porównaniu z marcem znacząco wzrosła 

akceptacja dla zwiększenia uprawnień państwa w zakresie kontrolowania rozmów 

telefonicznych i korespondencji obywateli (po 10 punktów procentowych), to w przypadku 
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limitowania przez władze/instytucje państwowe informacji medialnych na temat zagrożenia 

terrorystycznego w kraju poglądy Polaków są dość stabilne od lipca 2010 roku, kiedy 

pierwszy raz zadaliśmy to pytanie6, choć od marca nieco przybyło zwolenników takiego 

ograniczenia (o 3 punkty) i nieznacznie ubyło jego przeciwników (o 1 punkt). 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY DLA ZWIĘKSZENIA SWOJEGO BEZPIECZEŃSTWA ZGODZIŁ(A)BY SIĘ  
PAN(I) NA: 
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  CBOS 

 RYS. 5. CZY DLA ZWIĘKSZENIA SWOJEGO BEZPIECZEŃSTWA ZGODZIŁ(A)BY SIĘ PAN(I)  
NA WZMOŻONE KONTROLE NA  GRANICACH, LOTNISKACH, DWORCACH? 
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W latach 2001–2004 pytanie zaczynało się: „Czy w zamian za zwiększenie poczucia bezpieczeństwa uznał(a)by 
Pan(i) za  słuszne:”. Pominięto „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi. 

                                                 

6 Komunikat CBOS „Rola instytucji ...” 
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  CBOS 

 RYS. 6. CZY DLA ZWIĘKSZENIA SWOJEGO BEZPIECZEŃSTWA ZGODZIŁ(A)BY SIĘ PAN(I) 
ZAOSTRZENIE PRZEPISÓW MIGRACYJNYCH? 
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Pominięto „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi. 

 

 
  CBOS 

 RYS. 7. CZY DLA ZWIĘKSZENIA SWOJEGO BEZPIECZEŃSTWA ZGODZIŁ(A)BY SIĘ PAN(I)  
NA PONIESIENIE KOSZTÓW W  ZWIĄZKU Z  WYDATKAMI NA  BEZPIECZEŃSTWO? 
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W latach 2001–2004 pytanie zaczynało się: „Czy w zamian za zwiększenie poczucia bezpieczeństwa uznał(a)by 
Pan(i) za  słuszne:”. Pominięto „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi. 
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  CBOS 

 RYS. 8. CZY DLA ZWIĘKSZENIA SWOJEGO BEZPIECZEŃSTWA ZGODZIŁ(A)BY SIĘ PAN(I)  
NA LIMITOWANIE PRZEZ WŁADZE/ INSTYTUCJE PAŃSTWOWE INFORMACJI 
MEDIALNYCH NA TEMAT ZAGROŻENIA TERRORYSTYCZNEGO W KRAJU: 
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Pominięto „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi. 

 

 
  CBOS 

 RYS. 9. CZY DLA ZWIĘKSZENIA SWOJEGO BEZPIECZEŃSTWA ZGODZIŁ(A)BY SIĘ PAN(I)  
NA ZWIĘKSZENIE UPRAWNIEŃ WŁADZ (INSTYTUCJI) PAŃSTWOWYCH W ZAKRESIE 
PODSŁUCHU ROZMÓW TELEFONICZNYCH*: 
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* W latach 2001–2004 pytanie zaczynało się: „Czy w zamian za zwiększenie poczucia bezpieczeństwa 
uznał(a)by Pan(i) za  słuszne:”. W latach 2001–2005 pytano o „podsłuch rozmów telefonicznych”. Pominięto 
„trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi. 
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  CBOS 

 RYS. 10. CZY DLA ZWIĘKSZENIA SWOJEGO BEZPIECZEŃSTWA ZGODZIŁ(A)BY SIĘ PAN(I)  
NA ZWIĘKSZENIE UPRAWNIEŃ WŁADZ (INSTYTUCJI) PAŃSTWOWYCH W  ZAKRESIE 
KONTROLI KORESPONDENCJI *: 
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* W latach 2001–2004 pytanie zaczynało się: „Czy w zamian za zwiększenie poczucia bezpieczeństwa 
uznał(a)by Pan(i) za  słuszne:”. W latach 2001–2005 pytano o „kontrolę korespondencji”. Pominięto „trudno 
powiedzieć” i odmowy odpowiedzi. 

 

Stosunek badanych do ewentualnego ograniczenia praw i swobód obywatelskich dla 

celów walki z zagrożeniem terroryzmem wykazuje istotny związek z postrzeganiem 

zagrożenia terroryzmem w naszym kraju. Badani uznający zagrożenie terroryzmem w Polsce 

za realne znacznie częściej niż pozostali skłonni są dla zwiększenia swojego bezpieczeństwa 

zgodzić się na zaostrzenie przepisów migracyjnych, a także najczęściej ze wszystkich 

zgadzają się na wzmożone kontrole na granicach, lotniskach i dworcach. Warto zauważyć, iż 

najwięcej przeciwników zwiększenia uprawnień władz/instytucji państwowych w zakresie 

podsłuchu rozmów telefonicznych oraz kontroli korespondencji jest wśród badanych 

uważających, że zagrożeni terroryzmem w Polsce jest wyolbrzymiane. Ponadto respondenci 

mający swoje zdanie na temat zagrożenia terrorystycznego w naszym kraju znacznie częściej 

niż badani niepotrafiący ocenić tego zagrożenia sprzeciwiają się limitowaniu przez władze 

informacji na ten temat. 
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Tabela 4 

Co jest najbliższe Pana(i) poglądom na temat zagrożenia 
terroryzmem w Polsce? 

Istnieje realne 
zagrożenie 

terroryzmem 
w Polsce 

Zagrożenie 
terroryzmem 
w Polsce jest 

wyolbrzymiane

Nie istnieje 
realne 

zagrożenie 
terroryzmem 

w Polsce 

Trudno 
powiedzieć

Czy dla zwiększenia swojego bezpieczeństwa 
zgodził(a)by się Pan(i) na: 

procentowanie w kolumnach 

Tak 96 94 92 83 

Nie   3   4   6   1 - wzmożone kontrole na 
granicach, lotniskach, dworcach Trudno 

powiedzieć   1   1   2 17 

Tak 86 80 80 66 

Nie   8 13 14 10 - zaostrzenie przepisów 
migracyjnych Trudno 

powiedzieć   7   7   6 24 

Tak 70 66 70 40 

Nie 24 29 27 25 - poniesienie kosztów w związku 
z wydatkami na bezpieczeństwo Trudno 

powiedzieć   6   5   2 34 

Tak 34 35 37 25 

Nie 58 58 56 39 

- limitowanie przez 
władze/instytucje państwowe 
informacji medialnych na temat 
zagrożenia terrorystycznego 
w kraju 

Trudno 
powiedzieć   7   7   6 37 

Tak 33 24 32 18 

Nie 59 72 62 55 
- zwiększenie uprawnień 

władz/instytucji państwowych 
w zakresie podsłuchu rozmów 
telefonicznych 

Trudno 
powiedzieć   8   4   6 26 

Tak 30 21 33 22 

Nie 63 75 63 54 
- zwiększenie uprawnień władz/ 

instytucji państwowych 
w zakresie kontroli 
korespondencji 

Trudno 
powiedzieć   7   4   4 24 

Co ciekawe, obecnie akceptacji powyższych rozwiązań nie różnicują istotnie osobiste 

obawy przed terroryzmem. Zróżnicowania społeczno-demograficzne w zakresie stosunku 

badanych do tych ograniczeń również nie są duże. Wyjątkiem jest ponadprzeciętnie duża 

niechęć do poparcia limitowania przez władze/ instytucje państwowe informacji medialnych 

na temat zagrożenia terrorystycznego w kraju wśród badanych z wyższym wykształceniem 

(zgodziłoby się na to jedynie 22% spośród nich, a sprzeciwia się temu 72% z tej grupy) – zob. 

tabela aneksowa 6. 
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STOSUNEK DO EWENTUALNEGO ZAANGAŻOWANIA POLSKI W OPERACJE PRZECIWKO ISIS 

NA TERYTORIUM SYRII 

Obecnie niektóre państwa, w tym nasi sojusznicy, jak Stany Zjednoczone i Francja, 

prowadzą na terytorium Syrii operacje wojskowe przeciwko tzw. Państwu Islamskiemu 

(ISIS). Zdaniem zdecydowanej większości badanych (84%) Polska nie powinna jednak 

angażować się militarnie w walkę z ISIS na terenie Syrii. Warto też dodać, że ponad połowa 

pytanych (55%) sprzeciwia się temu w sposób zdecydowany. Za militarnym udziałem Polski 

w zbrojnej interwencji w Syrii opowiada się co dziesiąty badany, przy czym tylko 3% 

w  sposób zdecydowany. 

Znacznie większym poparciem społecznym cieszyłaby się pomoc krajom walczącym 

z  ISIS, która nie wiązałaby się z bezpośrednio z zaangażowaniem Polski w działania zbrojne 

– popiera ją 64% badanych, choć tylko 15% w sposób zdecydowany. Sprzeciw wobec 

jakiegokolwiek zaangażowania we wspieranie państw walczących z ISIS wyraża nieco ponad 

jedna czwarta badanych (28%), przy czym 13% w sposób zdecydowany. 

 
  CBOS 

 RYS. 11. OBECNIE NIEKTÓRE PAŃSTWA, NP. STANY ZJEDNOCZONE, FRANCJA, ROSJA 
PROWADZĄ NA TERYTORIUM SYRII OPERACJE WOJSKOWE PRZECIWKO  
TZW. PAŃSTWU ISLAMSKIEMU (ISIS). CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLSKA: 
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(%)

 

Poglądy badanych w kwestii ewentualnego zaangażowania się Polski w zwalczanie 

tzw. Państwa Islamskiego na terenie Syrii związane są przed wszystkim z wiekiem badanych. 

Co ciekawe, badani w wieku poniżej 45 roku życia częściej niż starsi opowiadają się 

za  udziałem Polski w zbrojnej interwencji, choć należy pamiętać, że także wśród młodszych 

dominują jej przeciwnicy. Natomiast w przypadku udzielenia innego wsparcia dla państw 

walczących zbrojnie z ISIS znacząco więcej przeciwników jest wśród badanych poniżej 

35  roku życia niż wśród starszych ankietowanych (zob. tabele aneksowe 7 i 8). 
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 

   

Postrzeganie przez Polaków zagrożenia terrorystycznego w naszym kraju jest 

związane z bieżącą sytuacją na świecie – w szczególności zauważyć można, iż poziom lęku 

podnoszą ataki na osoby należące do naszego kręgu kulturowego. Po kolejnych w tym roku 

zamachach radykalnych islamistów w Paryżu, eksplozji w rosyjskim samolocie wiozącym 

turystów z wakacji w Egipcie, którą autoryzowała organizacja terrorystyczna znana pod 

nazwą Państwo Islamskie, oraz ataku w San Bernardino dokonanym przez małżeństwo 

identyfikujące się z ISIS wzrosła liczba obywateli Polski obawiających się ataków 

terrorystycznych w naszym kraju. Poziom niepokoju jest obecnie znacznie wyższy niż 

w  latach 2010–2013. Warto dodać, iż poczucie zagrożenia terroryzmem jest także 

zauważalnie wyższe niż w okresie od listopada 2001 roku do czerwca 2002 roku, a więc 

bezpośrednio po atakach terrorystycznych na WTC, ale nadal niższe niż po zamachach 

terrorystycznych w Madrycie (11 marca 2004 r.) i Londynie (7 lipca 2005 r.). 

Stosunek Polaków do ponoszenia różnego rodzaju kosztów w celu zwiększenia 

swojego bezpieczeństwa wskazuje, iż terroryzm w Polsce postrzegany jest jako zagrożenie 

z zewnątrz kraju. Stąd zapewne powszechna i rosnąca akceptacja dla wzmożenia kontroli 

na  granicach, lotniskach, dworcach oraz zaostrzenia przepisów migracyjnych i co prawda 

malejący, ale nadal przeważający, brak zgody na zwiększenie uprawnień władz (instytucji) 

państwowych w zakresie kontroli korespondencji oraz dla podsłuchu rozmów telefonicznych. 

 Opracowała 

 Barbara BADORA 
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Tabela 1 

Co jest najbliższe Pana(i) poglądom na temat zagrożenia 
terroryzmem w Polsce? 

Istnieje realne 
zagrożenie 

terroryzmem 
w Polsce 

Zagrożenie 
terroryzmem w  

Polsce jest 
wyolbrzymiane 

Nie istnieje 
realne 

zagrożenie 
terroryzmem 

w Polsce 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 59 21 12 8 988 
Mężczyźni 56 22 15 6 467 Płeć 
Kobiety 61 21 9 10 521 
18–24 lata 58 22 16 4 102 
25–34 59 27 11 3 188 
35–44 62 21 10 7 178 
45–54 62 19 10 10 146 
55–64 59 19 15 7 175 

Wiek 

65 lat i więcej 53 20 13 15 199 
Wieś 59 19 10 13 393 
Miasto do 19 999 64 16 15 5 150 
20 000 – 99 999 60 26 11 4 177 
100 000 – 499 999 59 19 15 7 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 47 37 13 3 98 
Podstawowe / gimnazjalne 55 13 17 15 202 
Zasadnicze zawodowe 61 18 12 9 242 
Średnie 60 25 10 5 298 

Wykształcenie 

Wyższe 58 27 10 4 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 53 32 12 4 105 
Średni personel, technicy 63 20 12 5 37 
Pracownicy adm.-biurowi 63 19 13 5 56 
Pracownicy usług 70 20 1 9 57 
Robotnicy wykwalifikowani 57 25 15 3 113 
Robotnicy niewykwalifik. 63 18 13 5 33 
Rolnicy 84 5 2 9 53 
Pracujący na własny rach. 54 28 11 7 51 
Bezrobotni 56 20 11 13 48 
Emeryci 54 22 13 12 235 
Renciści 60 12 20 9 61 
Uczniowie i studenci 54 21 19 6 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 58 21 11 10 81 
inst. państw., publicznej 62 21 10 7 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 25 13 5 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 26 11 5 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 78 10 2 9 50 
Do 649 zł 73 12 8 7 132 
Od 650 do 999 zł 57 20 15 8 138 
Od 1000 do 1399 zł 57 21 12 10 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 54 26 15 5 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 51 31 13 5 168 
Złe 62 13 11 15 79 
Średnie 63 18 11 9 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 55 25 13 6 532 
Kilka razy w tygodniu 62 19 9 10 46 
Raz w tygodniu 62 19 11 8 466 
1–2 razy w miesiącu 58 21 11 10 134 
Kilka razy w roku 58 23 13 6 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 47 29 18 6 126 
Lewica 51 27 17 5 153 

Centrum 57 26 11 5 294 

Prawica 63 20 12 4 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 59 13 10 18 231 
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Tabela 2 

Czy osobiście obawia się Pan(i) ataków terrorystycznych  
czy też nie? 

Tak, bardzo 
się obawiam 

Tak, raczej 
się 

obawiam 

Nie, raczej 
się nie 

obawiam 

Nie, w ogóle 
się nie 

obawiam 

Trudno 
powiedzieć

 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 14 37 35 12 2 988 
Mężczyźni 8 34 39 18 1 467 Płeć 
Kobiety 19 40 31 7 3 521 
18–24 lata 11 40 39 9 1 102 
25–34 10 41 36 10 2 188 
35–44 12 37 37 13 1 178 
45–54 9 42 38 10 1 146 
55–64 19 31 35 15 0 175 

Wiek 

65 lat i więcej 19 34 25 15 6 199 
Wieś 12 40 37 9 2 393 
Miasto do 19 999 21 32 29 15 3 150 
20 000 – 99 999 16 39 34 9 1 177 
100 000 – 499 999 11 37 34 16 1 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 10 28 38 20 3 98 
Podstawowe / gimnazjalne 17 37 26 16 4 202 
Zasadnicze zawodowe 16 38 35 10 2 242 
Średnie 13 37 36 13 1 298 

Wykształcenie 

Wyższe 9 37 40 11 3 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 4 33 48 11 3 105 
Średni personel, technicy 18 27 32 24  37 
Pracownicy adm.-biurowi 15 38 34 7 6 56 
Pracownicy usług 12 40 41 7  57 
Robotnicy wykwalifikowani 8 34 43 14 1 113 
Robotnicy niewykwalifik. 13 38 44 5  33 
Rolnicy 3 62 29 5  53 
Pracujący na własny rach. 10 39 35 16 1 51 
Bezrobotni 19 31 35 12 3 48 
Emeryci 20 35 27 15 3 235 
Renciści 16 36 31 12 6 61 
Uczniowie i studenci 7 47 29 15 2 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 22 37 30 11  81 
inst. państw., publicznej 9 35 39 13 3 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 8 43 35 11 3 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 32 45 12 1 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym  59 35 6  50 
Do 649 zł 22 41 32 4 2 132 
Od 650 do 999 zł 10 43 36 9 2 138 
Od 1000 do 1399 zł 15 35 34 12 3 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 11 40 31 17 0 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 11 29 41 19 0 168 
Złe 17 33 29 16 5 79 
Średnie 17 37 31 11 3 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 38 38 13 1 532 
Kilka razy w tygodniu 23 46 26 2 3 46 
Raz w tygodniu 15 41 33 9 3 466 
1–2 razy w miesiącu 16 36 33 13 2 134 
Kilka razy w roku 11 39 37 12 1 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 21 41 27 2 126 
Lewica 10 25 44 19 1 153 

Centrum 12 40 34 13 2 294 

Prawica 16 36 33 12 2 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 42 32 8 4 231 
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Tabela 3 

Czy, Pana(i) zdaniem, polskie władze, instytucje państwowe są 
dobrze przygotowane do zapobiegania atakom terrorystycznym 

w Polsce? 

Zdecydowanie 
tak 

Raczej 
tak 

Raczej 
nie 

Zdecydowanie 
nie 

Trudno 
powiedzieć

 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 1 19 36 25 19 988 
Mężczyźni 2 23 36 25 14 467 Płeć 
Kobiety 1 16 36 24 23 521 
18–24 lata 1 23 40 26 9 102 
25–34 1 16 45 25 13 188 
35–44 0 20 38 27 15 178 
45–54 1 15 40 26 17 146 
55–64 3 22 29 26 20 175 

Wiek 

65 lat i więcej 2 20 27 19 32 199 
Wieś 1 23 35 21 20 393 
Miasto do 19 999 2 15 33 31 19 150 
20 000 – 99 999 1 18 41 24 16 177 
100 000 – 499 999 1 17 32 33 17 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 3 15 45 16 21 98 
Podstawowe / gimnazjalne 1 24 28 23 24 202 
Zasadnicze zawodowe 3 22 30 25 20 242 
Średnie 2 17 39 26 16 298 

Wykształcenie 

Wyższe 0 15 46 24 15 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt.  11 51 26 12 105 
Średni personel, technicy  8 57 28 7 37 
Pracownicy adm.-biurowi  19 39 23 19 56 
Pracownicy usług 3 14 42 22 18 57 
Robotnicy wykwalifikowani 3 22 38 26 12 113 
Robotnicy niewykwalifik.  23 33 26 19 33 
Rolnicy  21 44 13 22 53 
Pracujący na własny rach.  18 36 29 17 51 
Bezrobotni 2 32 26 26 14 48 
Emeryci 2 22 26 20 29 235 
Renciści 2 17 25 28 29 61 
Uczniowie i studenci  28 34 27 11 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 2 11 40 34 12 81 
inst. państw., publicznej  18 46 21 14 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 2 16 41 26 15 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 1 16 41 27 14 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym  23 43 13 21 50 
Do 649 zł 2 24 32 29 13 132 
Od 650 do 999 zł 1 12 45 23 19 138 
Od 1000 do 1399 zł  23 33 24 20 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 3 23 31 16 27 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 2 19 45 21 13 168 
Złe  15 26 28 30 79 
Średnie 1 19 37 21 22 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 2 20 37 27 15 532 
Kilka razy w tygodniu  19 32 28 21 46 
Raz w tygodniu 2 21 36 22 19 466 
1–2 razy w miesiącu  23 42 19 15 134 
Kilka razy w roku 2 15 39 25 19 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 2 16 28 37 17 126 
Lewica 2 20 37 24 16 153 

Centrum 1 19 38 24 19 294 

Prawica 1 23 39 23 13 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 14 29 27 28 231 
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Tabela 4 

Czy dla zwiększenia swojego bezpieczeństwa zgodził(a)by się 
Pan(i) na zwiększenie uprawnień władz/ instytucji państwowych 

w zakresie kontroli korespondencji? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 28 65 7 987 
Mężczyźni 29 66 5 466 Płeć 
Kobiety 27 64 9 521 
18–24 lata 26 72 1 101 
25–34 29 66 5 188 
35–44 30 66 4 178 
45–54 29 65 7 146 
55–64 28 65 7 175 

Wiek 

65 lat i więcej 26 59 15 199 
Wieś 30 61 8 392 
Miasto do 19 999 27 66 7 150 
20 000 – 99 999 27 67 6 177 
100 000 – 499 999 29 62 10 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 21 78 1 98 
Podstawowe / gimnazjalne 32 55 13 202 
Zasadnicze zawodowe 31 62 8 241 
Średnie 26 69 5 298 

Wykształcenie 

Wyższe 24 71 5 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 21 75 4 105 
Średni personel, technicy 24 67 9 37 
Pracownicy adm.-biurowi 34 60 5 56 
Pracownicy usług 22 72 5 57 
Robotnicy wykwalifikowani 21 73 6 113 
Robotnicy niewykwalifik. 36 61 4 33 
Rolnicy 59 38 3 53 
Pracujący na własny rach. 19 77 4 51 
Bezrobotni 23 70 6 48 
Emeryci 31 59 10 235 
Renciści 20 62 18 61 
Uczniowie i studenci 21 79  58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 35 55 10 81 
inst. państw., publicznej 26 67 7 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 29 64 7 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 75 4 235 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 50 47 3 50 
Do 649 zł 39 53 8 132 
Od 650 do 999 zł 28 60 12 138 
Od 1000 do 1399 zł 26 67 7 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 24 71 5 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 34 62 5 168 
Złe 25 59 16 79 
Średnie 30 61 9 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 27 68 5 531 
Kilka razy w tygodniu 24 58 19 46 
Raz w tygodniu 32 62 7 466 
1–2 razy w miesiącu 29 66 4 134 
Kilka razy w roku 25 68 8 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 73 8 126 
Lewica 24 73 3 153 

Centrum 27 67 6 294 

Prawica 35 60 5 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 63 14 231 
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Tabela 5 

Czy dla zwiększenia swojego bezpieczeństwa zgodził(a)by się 
Pan(i) na zwiększenie uprawnień władz/instytucji państwowych 

w zakresie podsłuchu rozmów telefonicznych? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 30 61 9 987 
Mężczyźni 30 63 7 466 Płeć 
Kobiety 30 60 10 521 
18–24 lata 26 70 3 102 
25–34 31 65 4 188 
35–44 31 64 6 178 
45–54 29 61 10 146 
55–64 28 62 10 174 

Wiek 

65 lat i więcej 33 52 15 199 
Wieś 31 60 9 393 
Miasto do 19 999 28 66 6 149 
20 000 – 99 999 32 60 8 177 
100 000 – 499 999 32 56 12 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 20 73 7 98 
Podstawowe / gimnazjalne 30 56 14 202 
Zasadnicze zawodowe 33 57 9 242 
Średnie 30 64 6 297 

Wykształcenie 

Wyższe 28 66 6 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 70 5 105 
Średni personel, technicy 32 60 8 37 
Pracownicy adm.-biurowi 34 58 8 56 
Pracownicy usług 26 67 7 57 
Robotnicy wykwalifikowani 22 69 9 112 
Robotnicy niewykwalifik. 36 64  33 
Rolnicy 50 42 8 53 
Pracujący na własny rach. 17 74 9 51 
Bezrobotni 29 66 5 48 
Emeryci 35 54 12 235 
Renciści 22 58 19 61 
Uczniowie i studenci 19 78 3 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 40 53 7 81 
inst. państw., publicznej 31 60 9 117 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 28 64 9 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 23 71 6 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 42 50 8 50 
Do 649 zł 37 57 6 132 
Od 650 do 999 zł 24 65 12 138 
Od 1000 do 1399 zł 34 57 9 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 30 64 6 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 35 59 6 167 
Złe 30 55 15 79 
Średnie 30 59 11 376 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 30 64 6 532 
Kilka razy w tygodniu 34 48 18 46 
Raz w tygodniu 33 59 8 465 
1–2 razy w miesiącu 31 64 5 134 
Kilka razy w roku 30 60 10 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 75 6 126 
Lewica 27 71 2 152 

Centrum 31 60 9 294 

Prawica 35 57 8 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 63 14 231 
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Tabela 6 

Czy dla zwiększenia swojego bezpieczeństwa zgodził(a)by się 
Pan(i) na limitowanie przez władze/instytucje państwowe 

informacji medialnych na temat zagrożenia terrorystycznego 
w kraju? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 34 56 9 986 
Mężczyźni 33 60 6 465 Płeć 
Kobiety 35 53 12 521 
18–24 lata 38 56 6 101 
25–34 34 62 4 188 
35–44 31 62 7 178 
45–54 31 58 11 146 
55–64 39 49 11 175 

Wiek 

65 lat i więcej 32 52 16 198 
Wieś 39 48 14 392 
Miasto do 19 999 34 61 5 150 
20 000 – 99 999 32 61 6 177 
100 000 – 499 999 30 63 7 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 27 65 8 98 
Podstawowe / gimnazjalne 41 43 15 202 
Zasadnicze zawodowe 37 51 12 241 
Średnie 36 57 7 298 

Wykształcenie 

Wyższe 22 72 5 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 21 74 5 105 
Średni personel, technicy 20 75 5 37 
Pracownicy adm.-biurowi 35 58 7 56 
Pracownicy usług 35 55 10 57 
Robotnicy wykwalifikowani 31 62 7 113 
Robotnicy niewykwalifik. 39 53 8 33 
Rolnicy 56 40 4 53 
Pracujący na własny rach. 24 66 10 51 
Bezrobotni 41 50 9 48 
Emeryci 37 48 15 234 
Renciści 26 60 14 61 
Uczniowie i studenci 43 53 4 58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 36 53 11 81 
inst. państw., publicznej 31 62 8 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 33 61 6 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 66 8 235 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 51 43 6 50 
Do 649 zł 41 49 10 132 
Od 650 do 999 zł 33 52 15 138 
Od 1000 do 1399 zł 37 53 10 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 33 57 10 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 33 62 4 167 
Złe 26 53 22 79 
Średnie 35 54 10 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 59 7 530 
Kilka razy w tygodniu 42 36 22 46 
Raz w tygodniu 39 54 8 466 
1–2 razy w miesiącu 34 58 8 134 
Kilka razy w roku 30 59 11 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 68 11 125 
Lewica 33 59 8 153 

Centrum 36 58 7 293 

Prawica 36 57 8 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 31 53 16 231 
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Tabela 7 

Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna zaangażować się militarnie 
w  walkę z Państwem Islamskim (ISIS) w Syrii? 

Zdecydo-
wanie 

powinna 

Raczej 
powinna 

Raczej nie 
powinna 

Zdecydo-
wanie nie 
powinna 

Trudno 
powiedzieć

 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 3 7 29 55 6 987 
Mężczyźni 5 8 31 53 3 466 Płeć 
Kobiety 2 6 28 57 8 521 
18–24 lata 6 13 39 40 2 101 
25–34 2 12 33 47 6 188 
35–44 6 9 31 49 5 178 
45–54 4 5 29 57 5 146 
55–64 4 4 25 65 3 175 

Wiek 

65 lat i więcej 1 2 22 65 9 199 
Wieś 3 7 30 52 8 392 
Miasto do 19 999 4 6 21 65 4 150 
20 000 – 99 999 3 8 30 55 4 177 
100 000 – 499 999 6 6 30 55 4 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 3 11 35 48 3 98 
Podstawowe / gimnazjalne 3 7 24 61 6 202 
Zasadnicze zawodowe 5 7 25 56 8 241 
Średnie 3 5 33 54 4 298 

Wykształcenie 

Wyższe 3 9 34 51 4 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 3 11 32 50 5 105 
Średni personel, technicy 3 6 39 50 3 37 
Pracownicy adm.-biurowi 2 9 43 43 4 56 
Pracownicy usług 2 10 23 58 8 57 
Robotnicy wykwalifikowani 5 9 33 50 4 113 
Robotnicy niewykwalifik. 3 4 49 39 5 33 
Rolnicy 4 10 23 59 3 53 
Pracujący na własny rach. 8 13 22 54 4 51 
Bezrobotni 6  34 55 5 48 
Emeryci 2 3 23 64 7 235 
Renciści  3 15 71 11 61 
Uczniowie i studenci 7 17 44 31 2 58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 4 5 25 59 8 81 
inst. państw., publicznej 5 12 30 50 3 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 1 7 38 49 5 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 9 32 50 5 235 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4 12 27 53 3 50 
Do 649 zł 5 6 34 50 5 132 
Od 650 do 999 zł 2 8 32 53 6 138 
Od 1000 do 1399 zł 1 6 30 56 7 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 2 6 27 61 4 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 2 11 33 52 2 168 
Złe 4 2 17 65 12 79 
Średnie 3 5 30 56 6 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 4 9 31 53 4 531 
Kilka razy w tygodniu 3 2 28 68  46 
Raz w tygodniu 3 8 30 53 6 466 
1–2 razy w miesiącu 6 5 28 56 4 134 
Kilka razy w roku 1 6 31 57 5 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 5 11 26 52 6 126 
Lewica 4 8 29 56 4 153 

Centrum 3 9 31 54 3 294 

Prawica 4 8 31 55 3 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 4 25 55 13 231 
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Tabela 8 

Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna wspomóc kraje walczące 
z  Państwem Islamskim (ISIS) w inny sposób, nie angażując się 

bezpośrednio w działania zbrojne? 

Zdecydowa-
nie powinna 

Raczej 
powinna 

Raczej nie 
powinna 

Zdecydowa-
nie nie 

powinna 

Trudno 
powiedzieć

 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 15 49 15 13 8 987 
Mężczyźni 18 48 16 13 5 466 Płeć 
Kobiety 12 49 15 13 10 521 
18–24 lata 16 44 23 14 4 101 
25–34 9 48 24 13 5 188 
35–44 15 51 13 13 9 178 
45–54 19 48 12 13 8 146 
55–64 20 47 13 14 6 175 

Wiek 

65 lat i więcej 14 51 10 12 14 199 
Wieś 12 45 18 14 11 392 
Miasto do 19 999 14 44 12 21 9 150 
20 000 – 99 999 16 54 12 11 5 177 
100 000 – 499 999 18 49 17 9 7 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 23 59 10 7 2 98 
Podstawowe / gimnazjalne 10 45 15 17 13 202 
Zasadnicze zawodowe 16 45 14 14 11 241 
Średnie 18 48 17 12 5 298 

Wykształcenie 

Wyższe 15 55 15 10 5 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 46 14 9 8 105 
Średni personel, technicy 12 50 24 9 5 37 
Pracownicy adm.-biurowi 11 53 16 15 5 56 
Pracownicy usług 11 50 16 11 12 57 
Robotnicy wykwalifikowani 22 45 20 10 3 113 
Robotnicy niewykwalifik.  57 18 14 11 33 
Rolnicy 5 52 24 8 11 53 
Pracujący na własny rach. 15 53 6 23 4 51 
Bezrobotni 15 48 12 16 9 48 
Emeryci 16 50 10 14 10 235 
Renciści 11 46 14 15 14 61 
Uczniowie i studenci 16 42 23 13 5 58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 16 46 16 14 8 81 
inst. państw., publicznej 14 50 19 9 8 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 15 46 21 12 6 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 18 49 14 13 6 235 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5 53 23 7 11 50 
Do 649 zł 14 47 19 13 7 132 
Od 650 do 999 zł 10 43 20 16 10 138 
Od 1000 do 1399 zł 11 52 12 12 13 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 12 57 18 6 7 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 28 49 13 8 2 168 
Złe 12 42 12 20 14 79 
Średnie 13 46 15 14 11 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 17 51 16 11 5 531 
Kilka razy w tygodniu 12 37 12 22 17 46 
Raz w tygodniu 14 52 16 11 7 466 
1–2 razy w miesiącu 15 42 19 17 7 134 
Kilka razy w roku 10 52 16 14 8 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 29 43 8 12 7 126 
Lewica 22 48 15 10 5 153 

Centrum 15 49 17 13 6 294 

Prawica 17 54 14 10 4 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 41 14 19 18 231 

 
 


